

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов канд. мед. наук, ²С.Г. Аксенов д-р экон. наук,
³В.Ф. Усманов канд. педагог. наук, ¹А.Т. Хайруллин, ¹А.Д. Лифанова, ¹Р.Н. Зигитбаев,
¹С.А. Батанин, ¹Л.Р. Сайтумирова, ¹А.Ф. Мухлисов

¹Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
Уфа, azatur3@yandex.ru,

²Уфимский государственный авиационный технический университет,

³Бирский филиал Башкирского государственного университета

ОПЫТ ЖУРНАЛИСТКОЙ РАБОТЫ ПРИ СОЗДАНИИ МОНОГРАФИИ «РОССИЯ-ВЬЕТНАМ-2019» (ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ЕДИНОБОРСТВА)

Согласно распоряжению от 3 октября 2018 года Президента Российской Федерации В.В. Путина объявлено о проведении в 2019 году Года России во Вьетнаме и Года Вьетнама в России. В Республике Башкортостан работают и учатся представители Вьетнама, для сбора информации о них использован метод анкетирования и интервью, который часто используется в журналистике при подготовке тематической монографии.

Ключевые слова: анкета, интервью, монография, Вьетнам, Россия.

3 октября 2018 года подписано Распоряжение Президента Российской Федерации о проведении в 2019 году Года России во Вьетнаме и Года Вьетнама в России. Республика Башкортостан на протяжении многих лет тесно связывает свои международные, экономические и культурные отношения с Республикой Вьетнам: в 1999 году Премьер-министр правительства Социалистической Республики Вьетнам Фан Ван Кхай встречался в Башкортостане с Премьер-министром РБ Р.И. Байдавлетовым; в 2002 году Чрезвычайный и Полномочный Посол в Российской Федерации Нго Тат То открыл в г. Туймазы конкурс исполнителей протяжного башкирского пения «Озон кой» с участием певцов из разных стран; в 2006 году Полномочный Посол Социалистической Республики Вьетнам в Российской Федерации Нгуен Ван Нгань встречался с Президентом РБ; в 2008 году Премьер-министр Правительства РБ Р.С. Сарбаев провел встречу с Чрезвычайным и Полномочным Послом Социалистической Республики Вьетнам Буй Динь Зинем, в ходе встречи обсуждены вопросы сотрудничества между двумя республиками. В национальном составе Республики Башкортостан от 1 до 5 тыс. человек представлены: казахи, таджики, евреи, латыши, грузины, вьетнамцы, чеченцы, молдаване, греки. Вьетнамская диаспора в Республике Башкортостан не имеет своего отдельного издания, посвященного истории, культуре и единороствам. При подготовке празднования 100-летия Республики Башкортостан и республиканской системы здравоохранения предложено подготовить монографию о представителях Вьетнама, которые работают и учатся на территории республики. Среди национально-культурных объединений необходимо отметить Общество вьетнамских граждан, которое функционирует с 2002 года. При упоминании международных связей Башкортостана и Вьетнама следует отметить, что ежегодно около 200 человек проходят производственную практику рабочие и специалисты из Вьетнама.

Студенты Башкирского государственного медицинского университета совместно с Ассоциацией историков медицины и Союзом журналистов Республики Башкортостан вышли с инициативой создать тематическую монографию, посвященную Году России во Вьетнаме и Году Вьетнама в России, которая будет состоять из следующих трех больших разделов (история, культура, единороства) [1, 2]. Историческую часть предложено сделать с уклоном на народную медицину Вьетнама, которая находит широкий отклик сегодня в лечебной и

профилактической практике медицинских организаций республики. Особо будет представлена Вьетнамская война 1966—72 годов против США, также будут рассмотрены отдаленные последствия воздействия токсических соединений против мирного населения Вьетнама, которое в XXI веке привело к росту онкологических заболеваний в третьем поколении. Будет рассмотрен вопрос роста иммиграции вьетнамцев в Республику Башкортостан с начала 90-х годов XX века народов из стран Юго-Восточной Азии. Исторический метод в журналистике будет использован при написании материала о реализации продукции нефтеперерабатывающих заводах Башкортостана во Вьетнаме. Будет проанализирована работа Комитета защиты Мира при организации акций сторонников мира (Вахты мира, памяти, Недели действий за разоружение, Уроки мира и др.), митинги солидарности с народами Вьетнама. Также предполагается представить деятельность специалистов из Башкортостана при строительстве социализма во Вьетнаме на различных предприятиях и отраслях. Предприятие «Башнефть» участвовало в разработке нефтяных месторождений во Вьетнаме. Отражение культуры будет представлено в биографиях артистов Е.Н. Варламовой, которая создала запоминающийся образ современной девушки в танцах народов Востока, в частности вьетнамского. Президент Академии наук Республики Башкортостан, ректор Уфимского государственного нефтяного технического университета Рамиль Назифович Бахтизин награжден вьетнамским орденом Дружбы. (1986). Художник Ильдар Галимнурович Бикбулатов в 1984 году написал картины из серии «Вьетнам» [3]. Преподаватель Борис Гайсеевич Ахметшин в 1985—1987 годы работал преподавателем русского языка и литературы в Ханойском институте иностранных языков. В творчестве известного башкирского поэта Мустая Карима также есть цикл «Вьетнам недалёк», написанный в 1956 году. Известная танцовщица Рашида Гильмитдиновна Туйсина исполняла на высоком профессиональном уровне вьетнамские танцы. Художник Мансур Калтаевич Якубов написал в конце 60-х — начале 1970-х годов триптих «Вьетнам». Согласно Распоряжению Президента Российской Федерации организационный комитет по проведению перекрестного года будет состоять из 27 человек. Возглавит его зампредела правительства Максим Акимов. Координатором станет спецпредставитель президента по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой. Планируется, что Россия и Вьетнам нарастят взаимный товарооборот до \$10 млрд к 2020 году. Вьетнамский бизнес инвестирует в совместные проекты вдвое больше, чем российский. Бывший министр общественной безопасности, носитель воинского звания генерал армии, член политбюро ЦК Компартии и действующий президент Вьетнама Чан Дан Куанг недавно был принят в Кремле. Владимир Путин приветствовал коллегу как родного. Самый высокий рейтинг за рубежом у Президента РФ В.В. Путина во Вьетнаме (79%), по данным международного исследовательского центра Pew Research Center. В России его рейтинг всего на 2 п.п. выше (по данным ВЦИОМ). Российско-вьетнамский инвестиционный фонд планирует вложить \$500 млн в несырьевые проекты в первую очередь в фармакологию и сельском хозяйстве. «Согласовано более 20 крупных совместных инвестпрограмм (РФ и Вьетнама) на сумму около \$10 млрд». В 2013 году, когда Путин был с визитом в Ханое и договорился там о присоединении Вьетнама к Евразийскому союзу через зону свободной торговли, Россия занимала 19-е место среди 100 государств и территорий, инвестирующих во Вьетнам. Было зарегистрировано 92 российских инвестиционных проекта общей стоимостью \$1,9 млрд. В 2012 году двусторонний товарооборот, по подсчетам российской стороны, составил \$3,6 млрд. По данным вьетнамского правительства, товарооборот в 2012 году не превысил \$2,4 млрд.

В Республике Башкортостан вьетнамское единоробство Вовинам Вьет Во Дао получило развитие с 2008 года, когда на учредительном совете был выбран Председателем Совета и Президентом Федерации Фагит Явдатович Латипов. Федерация Вовинам Вьет Во Дао Республики Башкортостан зарегистрирована 27 января 2009 года в Министерстве Юстиции РФ по Республике Башкортостан. Инициатива создания Федерации Вовинам Вьет Во Дао РФ исходила от Латипова Фагита Явдатовича при поддержке Президента Федерации Вовинам

Вьет Во Дао РФ Юрия Владимировича Попова. В настоящее время в Республике проводятся более 20 соревнований различного спортивного и возрастного уровня по борьбе Вовинам Вьет Во Дао и подготовлено более 200 квалифицированных спортсменов, среди которых достаточное количество обучающейся молодежи. В 2019 году в Уфе планируется провести международный турнир, посвященный перекрестному году Вьетнама и России.

Выводы:

1) Опыт работы в Союзе журналистов Республике Башкортостан позволил сделать концепцию и макет монографии «2019 год — Год России во Вьетнаме и Год Вьетнама в России».

2) Основным принципом группировки статей будут три направления (история, культура, спортивные единоборства), основными методами в журналистской работе – интервью и анкетирование.

3) Объем статей будет зависеть от количества условных печатных знаков, которые необходимо заложить в словник, как ориентир для авторов, редакторов, корректоров и др.

Список литературы

1. История развития лечебной физической культуры в Республике Башкортостан / А.У. Киньябулатов, Д.А. Еникеев, Г.И. Мокеев, Е.Г. Мокеева, Т.З. Аминов // Медицинский вестник Башкортостана. Уфа, 2008, Том 3, №2. - С.31-33.
2. Вклад Врачей-членов Союза журналистов СССР, России и Республики Башкортостан в историю медицины / А.У. Киньябулатов, Р.З. Зиятдинов, Н.Х. Шарафутдинова, А.З. Фаюршин, Г.Р. Ахмадиева, И.И. Салемгареев // Казанская Наука. Казань, 2014, №7. – С.22-24.
3. Отображение истории медицины Башкортостана в работах членов Союзов художников СССР и России / А.У. Киньябулатов, Р.З. Зиятдинов, Н.Х. Шарафутдинова, А.М. Ярмухаметова, А.З. Фаюршин, Г.Р. Ахмадиева, И.И. Салемгареев // Казанская Наука. Казань, 2014, №7. – С.25-27.